
รายงานการประชุมสภาองค�การบริหารส�วนจังหวดัยะลา 
สมัยสามัญ สมัยที่ 2 คร้ังที่ 1 ประจําป# ๒๕๕9 

วันพุธที่ 10 สิงหาคม ๒๕๕9 
ณ ห+องประชุมสภาองค�การบริหารส�วนจังหวัดยะลา  
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นายมะดารี  ยะยือริ 
นายรุซลัม  อาล ี
นายวรเกียรติ  ไชยชนะ 
นายเฉลิมพล เรืองเริงกุลฤทธิ ์
นายนิลุกมาน  อัลอิดรีส ี
นายอารีย0ะ  บินมีน 
นายมานะ  ปาดอ 
นายอุสมาน  หะยีมะเร0ะ 
นายมะลาวี  บิงดอเล0าะ 
นายริดวาน  มะเต0ะ 
นายหาซัน  มิงมะ 
นายอารมัน  ดาวาล ี
นายสมัง  สะระยะ 
นายไฟซอล  ยูโซะ 
นายมะรุสะดี  ดสีาเอะ 
นายอับดลุฮาเล็ม  สมาแอล 
นายอาฮามะ  สานอ 
นายไพซอล  ดามาอู 
นายสณัฑนพ  ยานุมาศยุคล 
นายมะฮะมะยูโซ0ะ  ปาแว 
นายซอมะ  มะเซ็ง 
นายอาฮามัด  วาเตะ 
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นายมุขตาร>  มะทา 
นายระเด?น  สะมะแอ 
นายอาซิส  เบ็ญหาวนั 
นายอับดลุเลาะ  สะดะ 
นายมูหัมมัดอามีน  มะทา 
นายเฟาซี  กะโด 
นางธัญลักษณ>  ชโลธรสทุธ ิ
นางวิริยา  พูลศิลปB 
นายณัฐพล  ไชยกิจ 
นางวีรวรรณ  อุบลสิงห> 
นายสมมาตร  ศรีตมะกุล 
น.ส.สุภรณ>  ทองอินทร> 
น.ส.รุ?งกานต> สิริรัตน>เรืองสุข 
นางมณฑา  สมมาตย> 
น.ส.กาญจนา  สุวรรณ 
นางนิตยา  ศรีวิทัศน> 
น.ส.โรสนี  นิเย0ะ 
นางมัลลิกา  การะเกตุ 
นายวฒุินนัท>  แกGวกําเนิด 
น.ส.นูรีซัน  เต0ะหลง 
นายธาดา  แกGวชูด 
นางอรุณลักษณ>  บํารุงช ู
น.ส.มาดารีย0ะ  เจ0ะเม0าะ 
น.ส.ภัทรานิษฐ> จตุมณีสุวรรณ> 

 
นายก อบจ.ยะลา 
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ผอ.กองแผนและงบประมาณ 
หัวหนGาสํานักปลัด อบจ.  
เลขานุการสภา อบจ.  
นักบริหารงานทั่วไป ระดบัตGน 
นักบริหารงานทั่วไป ระดบัตGน 
นักจัดการงานทั่วไป ชํานาญการ 
นักจัดการงานทั่วไป ชํานาญการ 
นักจัดการงานทั่วไป ปฏิบัติการ 
เจGาพนักงานธุรการ ชาํนาญงาน 
เจGาพนักงานธุรการ ชาํนาญงาน 
เจGาพนักงานธุรการ ชาํนาญงาน 
ผูGช?วยเจGาหนGาที่ธุรการ 
ผูGช?วยเจGาหนGาทีบ่ันทึกขGอมูล 
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เริ่มประชุม  เวลา ๑๐.๐๐ น. 
 
เลขานุการสภา อบจ.ยะลา  เม่ือสมาชิกสภาองค>การบริหารส?วนจังหวัดยะลา มาครบองค>ประชุม 
(นางมณฑา  สมมาตย>)  แลGว    ดิฉันขออนุญาตอ?านประกาศ เรียกประชุมฯ ค?ะ  

ประกาศสภาองค>การบริหารส?วนจังหวัดยะลา เรื่อง  เรียกประชุม
สภาองค>การบริหารส?วนจังหวัดยะลา สมัยสามัญ สมัยท่ี ๒   ประจําปP  
๒๕๕๙   ตามมติท่ีประชุมสภาองค>การบริหารส?วนจังหวัดยะลา สมัยสามัญ 
สมัยท่ี ๑ ครั้งท่ี ๑ ประจําปP ๒๕๕๙ เม่ือวันท่ี ๒๔ กุมภาพันธ> ๒๕๕๙ ไดG
กําหนดสมัยประชุมสามัญ สมัยท่ี ๒ ประจําปP ๒๕๕๙ ต้ังแต?วันท่ี ๙ สิงหาคม 
๒๕๕๙ ถึงวันท่ี ๒๒ กันยายน ๒๕๕๙  นั้น 

ฉะนั้น  อาศัยอํานาจตามความในมาตรา ๒๔ ภายใตGมาตรา ๒๒  
แห?งพระราชบัญญัติองค>การบริหารส?วนจังหวัด พ.ศ. ๒๕๔๐ แกGไขเพ่ิมเติมถึง 
(ฉบับท่ี ๔) พ.ศ. ๒๕๕๒   จึงเรียกประชุมสภาองค>การบริหารส?วนจังหวัด
ยะลา สมัยสามัญ สมัยท่ี ๒  ประจําปP ๒๕๕๙  ต้ังแต?วันท่ี  ๙  สิงหาคม   
๒๕๕๙  ถึงวันท่ี ๒๒ กันยายน ๒๕๕๙  มีกําหนด ๔๕ วัน   จึงประกาศใหG
ทราบโดยท่ัวกัน  ประกาศ  ณ  วันท่ี ๕  เดือน สิงหาคม  พ.ศ.  ๒๕๕๙   ลง
ชื่อ นายมะหะมะ  วาแมดีซา  ประธานสภาองค>การบริหารส?วนจังหวัดยะลา  

ลําดับต?อไปขอเรียนเชิญท?านประธานสภาองค>การบริหารส?วนจังหวัด
ยะลา กล?าวเปTดการประชุมและดําเนินการตามระเบียบวาระ ขอเรียนเชิญค?ะ   

ประธานสภา อบจ.ยะลา   ท?านสมาชิกสภาองค>การบริหารส?วนจังหวัดยะลา ท?านนายกองค>การ 
(นายมะหะมะ  วาแมดีซา) บริหารส?วนจังหวัดยะลา และท?านผูGมีเกียรติทุกท?าน ดGวยความยินดีอย?างยิ่ง

ครับ ท่ีไดGทําหนGาท่ีประธานสภาองค>การบริหารส?วนจังหวัดยะลา ในการเปTด
ประชุมสภาองค>การบริหารส?วนจังหวัดยะลาในวันนี้  ซ่ึงเปUนการเปTดประชุม
สภาองค>การบริหารส?วนจังหวัดยะลา สมัยสามัญ สมัยท่ี ๒ ประจําปP ๒๕๕๙  
ตามท่ีสภาองค>การบริหารส?วนจังหวัดยะลา ไดGกําหนดไวG คือ ต้ังแต?วันท่ี ๑๐ 
สิงหาคม ๒๕๕๙  ถึงวันท่ี ๒๒ กันยายน ๒๕๕๙  ประกอบกับนายกองค>การ
บริหารส?วนจังหวัดยะลา ไดGเสนอญัตติขอความเห็นชอบร?างขGอบัญญัติ
งบประมาณรายจ?าย ประจําปPงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๐  เพ่ือใหGสภาพิจารณา
ใหGเปUนไปตามขGอระเบียบ กฎหมายท่ีเก่ียวขGอง และผมหวังเปUนอย?างยิ่งว?า ใน
หGวงเวลาของสมัยสามัญนี้ สภาจะไดGร?วมกันพิจารณาและปรึกษาหารือใน
เรื่องต?าง ๆ ใหGเกิดประโยชน>สูงสุดแก?ประชาชนและทGองถ่ินต?อไป 

  บัดนี้  ไดGเวลาอันสมควรแลGว กระผมขอเปTดการประชุมสภาองค>การ
บริหารส?วนจังหวัดยะลา สมัยสามัญ สมัยท่ี ๒ ประจําปP  ๒๕๕๙ ณ บัดนี้ 
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ประธานสภา อบจ.ยะลา  ระเบียบวาระท่ี  ๑  เรื่อง ท่ีประธานแจ+งให+ท่ีประชุมทราบ      
๑.  เรื่องแจGงใหGทราบ ตามระเบียบกระทรวงมหาดไทย ว?าดGวย การ

จัดทําแผนพัฒนาขององค>กรปกครองส?วนทGองถ่ิน พ.ศ. ๒๕๔๘ ขGอ ๒๔ ไดGแก? 
    - การอนุมัติแกGไขคําชี้แจงโครงการในแผนพัฒนาสามปP พ.ศ. 

๒๕๖๐ – ๒๕๖๒ ครั้ ง ท่ี  ๑ เ ม่ือวันท่ี ๒๕ กรกฎาคม ๒๕๕๙  โดยมี
รายละเอียดตามเอกสารซ่ึงไดGวางไวGบนโต0ะของทุกท?านแลGว  

๒. ในขGอบัญญัติงบประมาณครับ มีการแกGไขครับ หนGา ๔๙ และ
หนGา ๕๓ ครับ อยู?บนโต0ะท?านแลGวครับ   

๓. ขอเชิญร?วมโครงการเฉลิมพระเกียรติพระบาทสมเด็จพระ
เจGาอยู?หัว สมเด็จพระบรมราชินีนาถ รักษ>น้ํา รักษ>ปZา รักษ>แผ?นดินนะครับ ใน
วันท่ี ๑๑ สิงหาคม ๒๕๕๙  ณ บGานบาโงบาแด หมู? ๕ ตําบลสะเตงนอก 
อําเภอเมือง  เวลา ๐๙.๐๐ น. ขอเรียนเชิญทุกท?านครับ ไปร?วมการปลูกปZา 
ณ บGานบาโงบาแด ครับ  สวมเสื้อสีฟ[านะครับ ไปร?วมไดGครับ  

ระเบียบวาระท่ี  ๒  เรื่อง  รับรองรายงานการประชุมสภาองค�การ
บริหารส�วนจังหวัดยะลา สมัยวิสามัญ สมัยท่ี ๒ ครั้งท่ี ๑ ประจําป#  
๒๕๕๙  เม่ือวันท่ี ๒๒ มิถุนายน ๒๕๕๙  ขอเชิญเลขานุการตรวจรายงาน
การประชุมครับ   

เลขานุการคณะกรรมการ  เรียนท?านประธานสภาท่ีเคารพ  ท?านสมาชิกผูGทรงเกียรติทุกท?าน 
ตรวจรายงานการประชุม กระผมนายไฟซอล  ยูโซะ  สมาชิกสภา อบจ.ยะลา เขต 2 อําเภอบันนังสตา 
(นายไฟซอล  ยูโซะ) ในฐานะเลขานุการคณะกรรมการตรวจรายงานการประชุม ขอรายงานผล

การตรวจรายงานการประชุม  ดังนี้ 
 บันทึกการประชุมคณะกรรมการตรวจรายงานการประชุม     ครั้งท่ี  
๕/๒๕๕๙    วันพฤหัสบดีท่ี   ๔  สิงหาคม   ๒๕๕๙  เวลา ๑๐.๐๐ น.  ณ 
หGองประชุมองค>การบริหารส?วนจังหวัดยะลา ชั้น ๔   

ผู+มาประชุม 
๑. นายมะรอซิ  รอยิง  สมาชิกสภา อบจ. เขต ๓ อ.ยะหา ประธานกรรมการ   
๒. นายอุสมาน  หะยีมะเร0ะ  สมาชิกสภา อบจ. เขต ๗  อ.เมือง    กรรมการ 
๓. นายมะรุสะดี  ดีสาเอะ  สมาชิกสภา อบจ. เขต ๓ อ.บันนังสตา กรรมการ 
๔. นายอับดุลฮาเล็ม  สมาแอล  สมาชิกสภา อบจ. เขต ๑ อ.ยะหา กรรมการ   
๕. นายซอมะ  มะเซ็ง   สมาชิกสภา อบจ.เขต  ๑  อ. ธารโต        กรรมการ 
๖. นายไฟซอล  ยูโซะ   สมาชิกสภา อบจ.เขต  ๒  อ.บันนังสตา 
    กรรมการและเลขานุการ 

ผู+ไม�มาประชุม  
๑. นายมะดารี  ยะยือริ สมาชิกสภา อบจ.เขต ๑ อ.กรงปTนัง         กรรมการ   
เริ่มประชุม  เวลา  ๑๐.๐๐ น.      

เม่ือคณะกรรมการมาครบองค>ประชุมแลGว นายมะรอซิ  รอยิง    
ประธานคณะกรรมการตรวจรายงานการประชุม  ทําหนGาท่ีประธานในท่ี 
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เลขานุการคณะกรรมการ  ประชุม  ไดGกล?าวเปTดการประชุมและดําเนินการตามระเบียบวาระ  ประธาน
ตรวจรายงานการประชุม  ไดGกําชับ ใหGคณะกรรมการทุกท?านไดGตรวจสอบคําถูกคําผิด  ตลอดจนเนื้อหา 

สาระว?าไดGใจความถูกตGองตรงกันหรือไม?  รวมท้ังการพิจารณาขGอเสนอแกGไข
ขGอความ สําหรับการตรวจรายงานการประชุมครั้งนี้ คือ  สมัยวิสามัญ สมัยท่ี 
๒ ครั้งท่ี ๑ ประจําปP ๒๕๕๙  เม่ือวันท่ี ๒๒ มิถุนายน ๒๕๕๙   

ประธาน ไดGใหG เจGาหนGา ท่ีเปTดเทปบันทึกการประชุม  เ พ่ือใหG
คณะกรรมการพิจารณาตรวจสอบ  รายงานการประชุมสภาฯ  จนแลGวเสร็จ  
ปรากฏว?า ไม?มีการแกGไข  เพ่ิมเติมแต?ประการใด เลิกประชุมเวลา ๑๒.๐๐ น.  
ลงชื่อ นายไฟซอล ยูโซะ   เลขานุการคณะกรรมการตรวจรายงานการประชุม   
บันทึกการประชุม  ขอบคุณมากครับ      

ประธานสภา อบจ.ยะลา   เชิญท?านสมาชิก ท?านใดจะเปลี่ยนแปลงแกGไขเพ่ิมเติมรายงานการ
ประชุม  เชิญครับ  ไม?มีนะครับ เชิญท?านเลขานุการสภานับองค>ประชุมครับ  
ครบองค>ประชุมครับ ๒๔ ท?านครับ ต?อไปผมขอมติท่ีประชุมครับ   สมาชิก
ท?านใดรับรองรายงานการประชุม สมัยวิสามัญ สมัยท่ี ๒ ครั้งท่ี ๑ ประจําปP  
๒๕๕๙  เม่ือวันท่ี ๒๒ มิถุนายน  ๒๕๕๙  โปรดยกมือครับ  รับรอง 23 เสียง
ครับ  สมาชิกท?านใดไม?รับรองรายงานการประชุม สมัยวิสามัญ สมัยท่ี ๒ ครั้ง
ท่ี ๑ ประจําปP  ๒๕๕๙   เม่ือวันท่ี  ๒๒  มิถุนายน  ๒๕๕๙  โปรดยกมือครับ  
ไม?มีนะครับ  มติท่ีประชุม  รับรอง ๒๓ เสียงครับ  

  ระเบียบวาระท่ี  ๓  ญัตติ  ขอความเห็นชอบร�างข+อบัญญัติ
งบประมาณรายจ�าย ประจําป#งบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๐  เรียนเชิญท?าน
นายก อบจ.ยะลา แถลงเสนอญัตติครับ 

นายก อบจ.ยะลา  เรียนท?านประธานสภาท่ีเคารพ ท?านสมาชิกผูGทรงเกียรติทุกท?าน 
(นายมุขตาร>  มะทา) กระผมนายมุขตาร>  มะทา  นายก อบจ.ยะลา  ก?อนท่ีผมจะเสนอญัตติ เรื่อง 

ขอความเห็นชอบร?างขGอบัญญัติงบประมาณรายจ?าย ประจําปPงบประมาณ 
พ.ศ. ๒๕๖๐  ก?อนอ่ืนตGองขอแสดงความยินดีกับท?านสมาชิกสภาองค>การ
บริหารส?วนจังหวัดยะลาทุกท?าน ท่ีท?านไดGปฏิบัติหนGาท่ีในฐานะสมาชิกสภา
ทGองถ่ินต?อไป ตามคําสั่งหัวหนGาคณะรักษาความสงบแห?งชาติ ท่ี ๑/๒๕๕๗ 
ขGอ ๒ กรณีสมาชิกสภาทGองถ่ินในองค>กรปกครองส?วนทGองถ่ินอ่ืน ท่ีจะพGนจาก
ตําแหน?งใหGสมาชิกสภาทGองถ่ินในองค>กรปกครองส?วนทGองถ่ินทุกแห?งท่ีตGอง
พGนจากตําแหน?ง เนื่องจากครบวาระตามกฎหมาย ว?าดGวยการจัดต้ังองค>กร
ปกครองส?วนทGองถ่ิน ต้ังแต?วันท่ี ๑ มกราคม ๒๕๕๘ เปUนตGนไป ยังคงอยู?ใน
ตําแหน?งเพ่ือปฏิบัติหนGาท่ีต?อไป โดยใหGมีจํานวนตามกฎหมาย ว?าดGวยการ
จัดต้ังองค>กรปกครองส?วนทGองถ่ิน สําหรับผูGบริหารก็จะอยู?ในขGอ ๕  กรณี
ผูGบริหารทGองถ่ิน ท่ีจะพGนตําแหน?งใหGผูGบริหารทGองถ่ินท่ีตGองพGนจากตําแหน?ง 
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นายก อบจ.ยะลา เนื่องจากครบวาระตามกฎหมาย ว?าดGวยการจัดต้ังองค>กรปกครองส?วน
ทGองถ่ิน ต้ังแต?วันท่ี ๑ มกราคม ๒๕๕๘  เปUนตGนไป  ยังคงอยู?ในตําแหน?งเพ่ือ
ปฏิบัติหนGาท่ีต?อไป จนกว?าคณะกรรมการเลือกต้ังจะไดGมีประกาศใหGมีการ
เลือกต้ังตามกฎหมาย ว?าดGวยการเลือกต้ังสมาชิกสภาทGองถ่ินหรือผูGบริหาร
ทGองถ่ิน ท่ีผมตGองแสดงความยินดีก็เนื่องจากว?า ถGาไม?มีคําสั่ง ท่ี ๑/๒๕๕๗ 
พวกเราไม?ว?าผูGบริหารและก็สมาชิกสภาทGองถ่ิน ก็จะหมดวาระในวันท่ี ๒๑ 
กรกฎาคม ๒๕๕๙  ท่ีผ?านมา พวกเราก็ไม?มีโอกาสท่ีจะมาพิจารณาขGอบัญญัติ
งบประมาณรายจ?ายประจําปPงบประมาณ ๒๕๖๐  ในวันนี้ ผมก็เช?นเดียวกัน 
ถGาไม?มีคําสั่งอันนี้  ก็ไม?มีโอกาสท่ีจะมาเสนอญัตติขอความเห็นชอบร?าง
ขGอบัญญัติงบประมาณรายจ?าย ประจําปPงบประมาณ ๒๕๖๐ เช?นเดียวกัน  
เพราะฉะนั้น  ก?อนท่ีจะเสนอร?างขGอบัญญัติก็ตGองขอแสดงความยินดีกับพวก
เราทุกคนท่ีไดGมีโอกาสมาพิจารณาขGอบัญญัติงบประมาณรายจ?าย ประจําปP
งบประมาณ ๒๕๖๐  ในวันนี้  สําหรับระเบียบวาระท่ี  ๓  ญัตติ เรื่อง ขอ
ความเห็นชอบร?างขGอบัญญัติงบประมาณรายจ?าย ประจําปPงบประมาณ พ.ศ. 
๒๕๖๐   

  ตามระเบียบกระทรวงมหาดไทย ว?าดGวยวิธีงบประมาณขององค>กร
ปกครองส?วนทGองถ่ิน พ.ศ. ๒๕๔๑ กําหนดใหGทGองถ่ินจัดทําร?างขGอบัญญัติ
งบประมาณรายจ?ายประจําปP เสนอต?อสภาทGองถ่ิน ภายในวันท่ี ๑๕ สิงหาคม 
ของทุกปP นั้น  

บัดนี้  องค>การบริหารส?วนจังหวัดยะลา ไดGดําเนินการจัดทําร?าง
ขGอบัญญัติงบประมาณรายจ?ายประจําปPงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๐ เสร็จ
เรียบรGอยแลGว ตามรูปแบบระบบบัญชีคอมพิวเตอร>ขององค>กรปกครองส?วน
ทGองถ่ิน (e-LAAS) โดยไดGกําหนดการใชGจ?ายเงินเพ่ือการพัฒนาในดGานต?าง ๆ 
ใหGเปUนประโยชน>แก?ประชาชนและทGองถ่ินเปUนสําคัญ ซ่ึงมีหลักการและเหตุผล
ประกอบร?างขGอบัญญัติงบประมาณรายจ?าย ดังนี้ 

          หลักการ 
 งบประมาณรายจ?ายท้ังสิ้น  ๓๔๗,๔๐๔,๘๐๐ บาท 
 แยกรายละเอียดตามแผนงาน ดังนี้ 
 ด+านบริหารงานท่ัวไป 
  ๑. แผนงานบริหารงานท่ัวไป ยอดรวม ๑๖๘,๕๗๓,๔๑๐ บาท 
  ๒. แผนงานการรักษาความสงบภายใน ยอดรวม ๗๐๐,๐๐๐ บาท 
 ด+านบริการชุมชนและสังคม 
  ๑. แผนงานการศึกษา   ยอดรวม ๑๔,๗๑๑,๐๐๐ บาท 
  ๒. แผนงานสาธารณสุข  ยอดรวม ๑,๐๕๐,๐๐๐ บาท 
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นายก อบจ.ยะลา  ๓. แผนงานสังคมสงเคราะห>  ยอดรวม ๔,๐๖๘,๐๐๐ บาท 
  ๔. แผนงานเคหะและชุมชน ยอดรวม ๗๘,๓๘๗,๘๐๐ บาท 
  ๕. แผนงานสรGางความเขGมแข็งของชุมชน ยอดรวม ๓๐,๐๐๑,๕๐๐ 

บาท 
  ๖. แผนงานการศาสนา วัฒนธรรม และนันทนาการ ยอดรวม 

๑๕,๑๕๐,๐๐๐ บาท 
 ด+านการเศรษฐกิจ 
  ๑. แผนงานอุตสาหกรรมและการโยธา  ยอดรวม 
  ๑,๐๕๐,๐๐๐ บาท 
  ๒. แผนงานการเกษตร  ยอดรวม ๒๒,๓๖๖,๘๐๐ บาท 
  ๓. แผนงานการพาณิชย> ยอดรวม   ๒,๐๖๐,๐๐๐ บาท 
 ด+านการดําเนินงานอ่ืน 
  ๑. แผนงานงบกลาง  ยอดรวม ๙,๒๘๖,๒๙๐ บาท 
              เหตุผล 

เพ่ือใชGในการดําเนินงานตามนโยบายของผูGบริหารองค>การบริหารส?วนจังหวัด
ยะลา ท่ีไดGวางแผนไวGตามแผนพัฒนาทGองถ่ิน ตลอดปPงบประมาณ พ.ศ. 
๒๕๖๐ จึงเสนอร?างขGอบัญญัติงบประมาณรายจ?ายประจําปPงบประมาณ พ.ศ. 
๒๕๖๐ เพ่ือใหGสภาองค>การบริหารส?วนจังหวัดไดGพิจารณาใหGความเห็นชอบ 
ตามมาตรา ๕๓ แห?งพระราชบัญญัติองค>การบริหารส?วนจังหวัด พ.ศ. ๒๕๔๐ 
แกGไขเพ่ิมเติมถึง (ฉบับท่ี ๔) พ.ศ. ๒๕๕๒ ต?อไป   

เรียนท?านประธานสภาท่ีเคารพ และท?านสมาชิกสภาผูGทรงเกียรติทุก
ท?าน  ถGาท?านพิจารณาดูจากงบประมาณท่ีทางฝZายผูGบริหารไดGเสนอในวันนี้
ท้ังหมด ๓๔๗,๔๐๔,๘๐๐ บาท ซ่ึงแตกต?างกับงบประมาณปP พ.ศ. ๒๕๕๙  ท่ี
เรากําลังดําเนินการอยู?  ซ่ึงงบประมาณท่ีไดGเสนอสภาในปP พ.ศ. ๒๕๕๙ 
ปPงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๙ นั้น  จะมีจํานวนประมาณ ๓๑๐,๐๐๐,๐๐๐ 
บาท ถGาดูตัวเลขตรงนี้ก็จะเปUนตัวเลขท่ีมากกว?าหลายสิบลGาน อันนี้ก็เนื่องจาก
วิธีการทํางบประมาณท่ีทางกระทรวงมหาดไทยไดGใหGองค>กรปกครองส?วน
ทGองถ่ินดําเนินการนั้น  มันจะบวกเงินอุดหนุนอยู? ๒ รายการดGวยกัน ก็คือ 
เงินอุดหนุนค?าใชGจ?ายสนับสนุนการดําเนินงานของอาสาสมัครสาธารณสุข
ประจําหมู?บGาน ซ่ึง อบจ.นั้น มีจํานวน อสม.ประมาณหGาพันกว?าคน 
งบประมาณเปUนค?าตอบแทนเดือนละ ๖๐๐ บาท ก็ประมาณ ๓๘,๕๔๘,๘๐๐ 
บาท เกือบ ๔๐ ลGาน อีกรายการหนึ่ง อุดหนุนสําหรับค?าตอบแทนพิเศษราย
เดือนใหGแก?เจGาหนGาท่ีผูGปฏิบัติงานขององค>กรปกครองส?วนทGองถ่ินในพ้ืนท่ี
จังหวัดชายแดนภาคใตG ท่ีเราเรียกว?าเงินเสี่ยงภัยใหGกับขGาราชการ พนักงาน 
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นายก อบจ.ยะลา ของ อบจ.นั้น ก็งบประมาณจํานวน ๘,๘๒๐,๐๐๐ บาท ท?านสมาชิกอาจจะ
สงสัยว?า งบประมาณท้ังสองส?วนท่ีผมกล?าวนี้ ปPท่ีแลGวมีไหม หรือปPก?อนหนGา
นั้น เราจ?ายไหมเงิน อสม. กับเงินเสี่ยงภัย เราจ?ายทุกปP แต?มันจะไม?ปรากฏอยู?
ในขGอบัญญัติงบประมาณ เพราะฉะนั้น เม่ือแนวทางการทํางบประมาณ
รายจ?ายประจําปP ๒๕๖๐ ไดGกําหนดใหGแต?ละองค>กรปกครองส?วนทGองถ่ินตGอง
ใส?เงินอุดหนุนในสองส?วนนี้ ก็จะทําใหGงบประมาณดูว?าเหมือนกับมีรายไดG
เพ่ิมข้ึน อันท่ีจริงรายไดGปP ๒๕๖๐ นี้ ประมาณการรายรับนGอยกว?าปP ๒๕๕๙ 
ประมาณ ๑๐ ลGาน ถGาเปUนการทํางบประมาณแบบเก?า ฝZายบริหารสามารถท่ี
จะเสนองบประมาณใหGท?านสมาชิกไดGพิจารณาประมาณ ๓๐๐ ลGานแค?นั้นเอง 
แต?วันนี้มาเสนอ ๓๔๗,๔๐๔,๘๐๐ บาท  เพ่ือความเขGาใจของท?านสมาชิก
อาจจะคิดว?ารายไดGของ อบจ.เพ่ิมมากข้ึน ต้ังเกือบ ๕๐ ลGาน อันนี้ไม?ถูกตGอง 
เพราะงบประมาณอันนี้ มันมีอยู?แลGวเปUนเ งินอุดหนุนท่ีไดGมาจากกรม 
เพราะฉะนั้น เงินส?วนนี้ถามว?าจะไปบริหารทําอย?างอ่ืนไดGไหม   ในจํานวน 
๔๗ ลGาน ๔๘ ลGานนั้น ไม?ไดG ๓๘ ลGาน ตGองใหG อสม. ๘,๘๐๐,๐๐๐ บาท ตGอง
ใหGเบ้ียเสี่ยงภัย เปUนการกําหนดตายตัว เพราะเปUนเงินอุดหนุนเฉพาะกิจ 
เพราะฉะนั้น อันนี้ก็อยากทําความเขGาใจกับเพ่ือนสมาชิก ซ่ึงบางท?านก็มีความ
เขGาใจท่ีคลาดเคลื่อน คิดว?า อบจ. มีรายไดGเพ่ิมข้ึนมากกว?าปPท่ีผ?านมา ผม
อยากชี้แจงว?า อบจ. มีรายไดGท่ีลดลงกว?าปPท่ีแลGว เพราะการต้ังงบประมาณ
ตGองอGางอิงงบประมาณรายจ?าย ประจําปP ๒๕๕๘ ปPท่ีแลGวภาษีลGอเลื่อน เราต้ัง
ไวG ๑๑๐ ลGาน ปPนี้เราตGองต้ังไวGประมาณ ๑๐๖ ลGาน ๑๐๗ ลGาน เพราะ
ใกลGเคียงกับปP ๒๕๕๘ เพราะฉะนั้น อันนี้ก็อยากทําความเขGาใจในเบ้ืองตGน 
ส?วนรายละเอียดต?าง ๆ แผนงานต?าง ๆ ก็ขอใหGท?านสมาชิกพิจารณา แลGวถGามี
ขGอทGวงติงขGอเสนอแนะหรือจะใหGทางฝZายบริหารอธิบาย ผมก็ยินดีครับ 
ขอขอบคุณครับ                                                                                                                             

ประธานสภา อบจ.ยะลา   ในญัตติร?างขGอบัญญัติงบประมาณรายจ?ายจะพิจารณาสามวาระรวด 
เดียวไม?ไดGครับ ตามระเบียบขGอบังคับการประชุม ขGอ ๔๕ วรรคสาม สําหรับ
การประชุมสภาในวันนี้  จะใหG ท่ีประชุมพิจารณาญัตติร?างขGอบัญญัติ
งบประมาณรายจ?าย ในวาระท่ี ๑ ครับ โดยใหGท่ีประชุมปรึกษาในหลักการ
แห?งร?างขGอบัญญัติ และลงมติว?าจะรับหลักการแห?งร?างขGอบัญญัติหรือไม?นะ
ครับ เชิญท?านสมาชิกอภิปรายก?อนลงมติครับ  เชิญท?านวรเกียรติ  ครับ   

นายวรเกียรติ  ไชยชนะ  เรียนท?านประธานสภาท่ีเคารพ ท?านสมาชิกผูGทรงเกียรติทุกท?าน 
กระผมนายวรเกียรติ  ไชยชนะ  สมาชิกสภา อบจ.ยะลา  เขต ๒ อําเภอเมือง  
ส?วนของกระผมท่ีจะเสนอแนะหรือนําเสนอทุกโครงการผมเห็นดGวยท้ังหมด
ครับ แต?มีบางโครงการครับ ท่ีผมเห็นว?า กระผมเองและเพ่ือนสมาชิกบางท?าน 
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นายวรเกียรติ  ไชยชนะ ยังไม?กระจ?ายชัด ตGองขอความอธิบายจากฝZายบริหารนะครับ โครงการแรก
เปUนโครงการเก่ียวกับการประมาณราคาโครงการปรับปรุงบ?อน้ํารGอน ซ่ึงอยู?ใน
เขตอําเภอเบตง ผมก็ติดตามโครงการนี้มาพอสมควร และในขณะเดียวกันก็
ไปทําคดีในพ้ืนท่ีนั้นเปUนประจําอยู? ก็มีขGองสังเกตหลายประการครับ ท่ีจะผ?าน
ท?านประธานไปยังฝZายผูGบริหารครับ ในการประมาณโครงการดังกล?าวนั้น ถGา
มาดูรายละเอียดท้ังหมดมี A B C D ถGาดูแผ?นท่ี ๒ ของโครงการดังกล?าว ผม
ถามว?าในท่ีประชุมแห?งนี้ ในผังดังกล?าวนั้น ในส?วนไหนของผัง เราทราบไหม
ครับ งานปรับปรุงบ?อแปดเหลี่ยม งานปรับปรุงส?วนอาบน้ํา งานระบบน้ําพุ
รGอนพรGอมปfgมและระบบท?อ งานจัดสวนและงานอ่ืน ๆ  ผมถามว?าในส?วนตรง
นี้มีเอกสารแนบทGายไหมครับ ว?าในผังแนบทGายนั้น มันอยู?ตรงไหนกัน จึงอยู?
สมาชิกสภาองค>การบริหารส?วนจังหวัด ก็รับผิดชอบทGองท่ี แต?ในการกระจ?าง
ชัด เพ่ือในการอภิปราย ผมใคร?ขอเสนอแนะว?า ส?วนตรงนี้จริงในการปรับปรุง
ดังกล?าวนั้น ตามท่ีทราบครับว?า ในการปรับปรุงโครงการนี้มีการทําสัญญาเช?า 
ประเด็นปfญหาประเด็นแรกเลยว?า ก?อนท่ีจะเขGาสูGญัตติดังกล?าวนี้ คู?สัญญามี
การทําสัญญาเช?าเม่ือไหร? อันนี้สมาชิกไม?รูGเลย สัญญาเช?าดังกล?าวมีการเก็บ
อัตราค?าเช?าเดือนละเท?าไหร? ทําสัญญากันก่ีปP แต?ปรกติแลGวภายใตGของ
บทบัญญัติของกฎหมายนั้น ในการทําสัญญาเช?าโดยท่ัวไปแลGว ผูGเช?าตGอง
ระมัดระวังในทรัพย>สินท่ีเช?า ดังนั้นถGามีความประมาทเลินเล?อจากผูGเช?า ผูGเช?า
จําตGองรับผิด ถGาเกิดการซ?อมแซมข้ึนมา ปรากฏว?าผูGเช?านั้น ไม?ใชGความ
ระมัดระวังเลย ถามว?าเรามาพิจารณางบประมาณใหGทําไม เราก็สามารถท่ีจะ
ไล?เบ้ียจากผูGเช?าในทางกฎหมาย ดังนั้น สิ่งท่ีผมจะนําเสนอเรียนท?านประธาน
ไปยังฝZายผูGบริหารว?า ในการปรับปรุงอาคาร นอกจากนี้ก็มีของยะหา ตรงนี้
สมาชิกจะไม?รูGเลยว?ามีการเปลี่ยนสัญญาเช?ากันหรือไม? มีการบันทึกต?อทGาย
สัญญาเช?ากันหรือไม? ถGามาดูเจตนารมณ> จริงอยู?เราเขGาสู?อาเซียนเราจะ
ปรับปรุงภูมิทัศน>ต?าง ๆ มาดูครับว?า ผมก็ขGองใจอยู?ว?า ปรับปรุงบ?อแปด
เหลี่ยม หกแสนกว?าบาท ปรับปรุงท่ีอาบน้ํา เจ็ดหม่ืนกว?าบาท ปรับปรุงระบบ
ตรงนี้ ทําไมเราตGองปรับปรุงตรงนี้นะครับ เรามีเหตุผลอะไรตGองปรับปรุง มี
ความชํารุดบกพร?องของทรัพย>สินหรือไม?อย?างไร ถGาเกิดความชํารุดบกพร?อง
ของทรัพย>สินโดยผูGเช?าไม?ใชGความระมัดระวัง เราก็สามารถไล?เบ้ียจากผูGเช?าไดG 
เนื่องจากมีการผิดสัญญา เราใหGเขาเช?าพ้ืนท่ี ประเด็นต?อมาฝากท?านประธาน
ผ?านไปยังผูGบริหารว?า ทําไมเราตGองเสียในเรื่องงานจัดสวนถึง สามแสนกว?า
บาท ในเม่ือเราใหGเขาเช?าแลGว ในการปรับภูมิทัศน>เพ่ือในการท?องเท่ียวต?าง ๆ 
นั้น ก็เปUนหนGาท่ีของผูGเช?า ไม?ใช?เราผูGใหGเช?าตGองไปปรับปรุงนะครับ ผมก็ขอ
เสนอแนะไวGแค?นี้ครับ ขอบคุณครับ 
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ประธานสภา อบจ.ยะลา   มีท?านสมาชิกท?านใดจะอภิปรายเพ่ิมเติมอีกไหมครับ เชิญครับ   
เชิญท?านมะรุสะดี ครับ    

นายมะรุสะดี  ดีสาเอะ  เรียนท?านประธานสภาท่ีเคารพ ท?านสมาชิกผูGทรงเกียรติ ทุกท?าน 
กระผมนายมะรุสะดี  ดีสาเอะ  สมาชิกสภา อบจ.ยะลา เขต ๓ อําเภอ
บันนังสตา  ตามท่ีท?านคณะผูGบริหารไดGนําเสนอร?างขGอบัญญัติงบประมาณ
รายจ?าย ประจําปPงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๐  ในวันนี้ ซ่ึงกระผมไดGเปTดอ?านใน
รายละเอียด ไม?ว?าจะตามแผนยุทธศาสตร>ต?าง ๆ ตามแผนพัฒนาองค>การ
บริหารส?วนจังหวัด และตามนโยบายของคณะผูGบริหารท่ีนําเสนอและแถลงไวG
ต?อสภา จากแผนงานต?าง ๆ ดGานท่ีท?านไดGแยกแยะโดยสรุป งบประมาณ
รายจ?ายประจําปPนี้  ๓๔๗,๔๐๔,๘๐๐ บาท ซ่ึงจากการพิจารณาของ
งบประมาณปPท่ีแลGวครับ ๒๕๕๙ ซ่ึงต้ังไวG ๓๑๐ ลGาน ปPนี้ก็ถือว?าเปUนความโชค
ดีของทางจังหวัดยะลาครับ ท?านนายกไดGนําเสนองบประมาณท้ังหมด 
๓๔๗,๔๐๔,๘๐๐ บาท ซ่ึงมากกว?าปPท่ีแลGว จํานวน ๓๗,๔๐๔,๘๐๐ บาท จาก
การท่ีไดGดูแผนงานไม?ว?าจะเปUนดGานการบริหารงานท่ัวไป การบริการชุมชน
และสังคม ซ่ึงการบริการชุมชนและสังคมถือว?าเปUนแผนงานหลัก ซ่ึงทาง 
อบจ.จะตGองทําตามแผนยุทธศาสตร>ต?าง ๆ แผนงานการศึกษา ซ่ึงท?านก็ไดG
นําเสนอในวันนี้ก็คือ ๑๔,๗๑๑,๐๐๐ บาท แผนงานการเคหะและชุมชน 
จํานวน ๗๘,๓๘๗,๘๐๐ บาท แผนงานสรGางความเขGมแข็งของชุมชน 
๓๐,๐๐๑,๕๐๐ บาท แผนงานการศึกษาและวัฒนธรรมและนันทนาการ 
๑๕,๑๕๐,๐๐๐ บาท  แผนงานการเกษตร ๒๒,๓๖๖,๘๐๐ บาท ซ่ึงท่ีผมไดG
นํากล?าวในท่ีประชุมในวันนี้นะครับ ผมไดGยกประเด็นแผนงานหลัก ๆ ซ่ึงยอด
งบประมาณท่ีท?านไดGนําเสนอ ผมเห็นว?าท?านไดGดําเนินการตามแผนพัฒนา
องค>การบริหารส?วนจังหวัด และเปUนไปตามยุทธศาสตร>การพัฒนาองค>การ
บริหารส?วนจังหวัด กระผมในนามสมาชิกสภาในวันนี้ผมเห็นดGวยกับท?านท่ีไดG
นําเสนอแผนงานต?าง ๆ ซ่ึงในรายละเอียดคงจะตGองพูดในวาระต?อไป วันนี้ก็
ถือว?าเปUนแค?วาระรับหลักการ กระผมในนามส?วนตัวผมรับหลักการในครั้งนี้
ครับ ขอบคุณมากครับ 

ประธานสภา อบจ.ยะลา  สมาชิกท?านใดจะอภิปรายเพ่ิมเติมอีกไหมครับ เชิญครับ  ถGาไม?มี  
เชิญท?านนายก  ครับ  

นายก อบจ.ยะลา   เรียนท?านประธานสภาท่ีเคารพ ท?านสมาชิกผูGทรงเกียรติทุกท?าน 
กระผมนายมุขตาร>  มะทา  นายก อบจ.ยะลา  ก?อนอ่ืนผมขอท่ีจะตอบ
ประเด็นท่ีท?านสมาชิกผูGทรงเกียรติจากอําเภอเมือง ในเรื่องของงบประมาณค?า
ปรับปรุงบ?อน้ํารGอน ซ่ึงในขGอบัญญัติต้ังไวGประมาณ ๑,๕๐๐,๐๐๐ บาท 
รายละเอียดก็เปUนไปตามแบบท่ีไดGนําเสนอใหGท?านสมาชิกไดGพิจารณาไปแลGว 
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นายก อบจ.ยะลา ก็มีการปรับปรุงอยู?หลายส?วน เช?น ในเรื่องของบ?อแช?แปดเหลี่ยม ในเรื่องของ
การจัดสวน ก็เปUนไปตามท่ีท?านสมาชิกไดGอภิปราย ประเด็นอยู?ท่ีว?าท?าน
สมาชิกมีความสงสัยในประเด็นว?า เม่ือมีการสัมปทานใหGกับผูGเช?าแลGว ทําไม
องค>การบริหารส?วนจังหวัดยะลาจะตGองนํางบประมาณไปปรับปรุง ซ่ึงใน
รายละเอียดของสัญญาต?าง ๆ นั้น เปUนหนGาท่ีของผูGไดGรับสัมปทาน ท่ีจะตGอง
ปรับปรุงเพ่ือใหGอยู?ในสภาพท่ีดี หากมีส?วนใดท่ีทรุดโทรมก็จะตGองปรับปรุงใหG
มันดีข้ึน ผมอยากจะชี้แจงในประเด็นสัญญาก?อนว?า เรามีการทําสัญญาเม่ือปP 
๒๕๕๓ ใหGกับบริษัทเบตงริมน้ํา เปUนผูGไดGสัมปทาน ซ่ึงรายละเอียดของค?าเช?า 
ซ่ึงเปUนรายไดGของ อบจ.นั้น ก็ไดGผ?านการเห็นชอบของสภา ซ่ึงไม?ใช?สภาชุดนี้ 
ท?านสมาชิกอาจจะไม?ทราบว?ามีการอภิปรายขGอดีขGอเสียต?าง ๆ อย?าง
กวGางขวาง ซ่ึงสุดทGายสภาก็ใหGความเห็นชอบใหGผูGบริหารไปดําเนินการ ท่ีมีการ
เสนอคือสัญญาสี่ปP ส?วนอัตราค?าเช?าก็เปUนอัตราค?าเช?าท่ีเพ่ิมข้ึนทุกปP ส?วน
รายละเอียดตรงนี้ ท?านสมาชิกอาจจะไปขอรายละเอียดท่ีฝZายนิติการไดG แต?
ดําเนินการมานั้น มันมีปfญหาท่ีเกิดการรGองเรียน ซ่ึงเปUนปfญหาท่ีมีการ
รGองเรียนบ?อยมากในหนึ่งปP เวลาผูGหลักผูGใหญ?ไม?ว?าจะเปUนผูGว?าราชการจังหวัด 
รองผูGว?าราชการจังหวัด มีคณะมาเยี่ยมเยียนจังหวัดยะลา บ?อน้ํารGอนก็เปUน
แหล?งหนึ่งท่ีทางจังหวัดต้ังอยู?ในโปรแกรมการพาไปชม เพราะส?วนนี้สามารถท่ี
จะไปชมสถานท่ีท?องเท่ียวสําคัญของจังหวัดยะลาหลายแห?ง ไปบ?อน้ํารGอน ไป
พืชเมืองหนาว ไปอุโมงค>ปTยะมิตร อันนี้คือเพ็กเกจของการท?องเท่ียวในตําบล
ตาเนาะแมเราะ ซ่ึงรวมท้ังบ?อน้ํารGอนของ อบจ.ดGวย หรือพ่ีนGองประชาชนใน
จังหวัดยะลาหรือจังหวัดใกลGเคียงเวลามีเทศกาล ไม?ว?าจะเปUนวันฮารีรายอ วัน
ปPใหม? วันสงกรานต> หลาย ๆ เทศกาลก็จะไปบ?อน้ํารGอน ต?างประเทศ 
มาเลเซีย สิงค>โป บรูไน อินโดนีเซีย เวลามาเบตงก็มาบ?อน้ํารGอน อันนี้คือ
แหล?งท?องเท่ียวท่ีข้ึนชื่อของอําเภอเบตงในสมัยนั้น เม่ือสมัยหGาหกปPท่ีแลGว แต?
ระยะหลังนี้ปPสองปPมันก็เกิดข้ึนใหม? เช?น ทะเลหมอก ล?องแก?งอะไรต?าง ๆ แต?
บ?อน้ํารGอนก็ยังเปUนแหล?งท่ีพ่ีนGองประชาชนยังนิยมท่ีจะไปพักผ?อนหย?อนใจ 
ปfญหาก็อยู? ท่ีว?าพ้ืนท่ีส?วนท่ีเปUนพ้ืนท่ีสาธารณะท่ีไม?ไดGเก็บค?าเช?านั้น มัน
สกปรก ขยะ ส?วนอาคารท่ีเปUนการอํานวยความสะดวกต?าง ๆ นี้ มันก็ทรุด
โทรม เช?น ศาลา หGองน้ํา อาคารละหมาด อย?างนี้เปUนตGน มันก็เปUนปfญหา
ความรับผิดชอบท่ี อบจ.จะปฏิเสธไม?ไดG เราจะบอกว?าใหGเขาเช?าแลGวก็ตGองไป
ไล?เบ้ียเอากับผูGเช?า ซ่ึงผมในฐานะท่ีเปUนผูGบริหาร ในฐานะท่ีท?านสมาชิกสภา 
อบจ.ท่ีอยู?ในเขตอําเภอเบตง ก็มารGองเรียนว?า เราจะตGองดําเนินการแกGไข 
เพ่ือใหGสถานท่ีแห?งนี้มันสามารถท่ีจะสรGางภาพลักษณ>ท่ีดีใหGกับ อบจ. ผมก็มี
การประชุมผูGบริหารและผูGท่ีเก่ียวขGองว?า เราจะปล?อยใหGสัญญามันหมดไปนั้น 
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นายก อบจ.ยะลา สิบปPเราไม?สามารถท่ีจะทนกับแรงเสียดทาน ในเรื่องของความไม?สะอาด 
ความไม?เปUนระเบียบเรียบรGอยของบ?อน้ํารGอนไดG เพราะฉะนั้น เราตGองมานั่ง
คิดว?าเราจะทําอย?างไรใหGมันสามารถแกGปfญหาตรงนี้ไดG ทุกฝZายก็เห็นดGวยว?า
เราจําเปUนท่ีจะตGองขอพ้ืนท่ีในส?วนท่ีเปUนสาธารณะ ท่ีไม?มีการเก็บเงิน เช?น บ?อ
แช?ท่ีอยู?ขGางนอกไม?ไดGอยู?ในรีสอร>ท  ส?วนท่ีเปUนอาคารละหมาด  ส?วนท่ีเปUนท่ี
ตGมไข?อะไรอย?างนี้เปUนตGน  เรากันส?วนนี้ออกมาใหG อบจ. ดูแลเอง  ในส?วน    
ท่ีสัมปทานก็กันในส?วนท่ีเปUนอาคารท่ีพัก   อาคารหGองประชุม   อาคารท่ีเปUน 
รีสอร>ท อันนี้ใหGอยู?ในการสัมปทานเดิม แต?เม่ือพ้ืนท่ีท่ีเขาจะตGองดูแลใน
สัญญานี้ มันลดลง เพ่ือไม?ใหGเกิดการเสียเปรียบหรือเปUนการเอ้ือประโยชน>
ใหGกับผูGเช?า เราก็มาคุยกันว?าเราจะทําสัญญาอย?างไร เพ่ือไม?ใหGเกิดการ
เสียเปรียบต?อ อบจ. และไม?เปUนการเอ้ือประโยชน>ต?อผูGไดGรับสัมปทาน ซ่ึงก็มี
การสรุปว?ากันพ้ืนท่ีออกมา แลGวในส?วนท่ีเราจะตGองเพ่ิมค?าใชGจ?ายในการดูแล 
อย?างเช?น ตGองจGางคนดูแลพ้ืนท่ี ซ่ึงแต?ก?อนเราไม?มี อันนี้คือปfญหา คนมาเท่ียว
ทุกวัน แต?คนทําความสะอาดไม?มี มันจะสะอาดไดGอย?างไร หรือจะรอเวลา
ก?อนเทศกาล หรือสงกรานต> ไป Big Cleaning สักครั้งหนึ่ง หรือก?อนวันฮารี
รายอ นําคณะ อบจ.ไปทําความสะอาดครั้งหนึ่ง มันไม?เพียงพอ เพราะคนมา
ทุกวัน มาก็ตGองกินตGองใชG ตGองมีการท้ิงขยะ ท้ิงอะไรต?าง ๆ เพราะฉะนั้น ผม
คิดว?าทางแกGปfญหาก็คือ จะตGองมีคนดูแลทุกวัน อย?างนGอย ๓ คน เก็บขยะท่ี
พ่ีนGองประชาชนเขามา ลGางบ?อใหGมันดูสะอาดสะอGาน ตกแต?งก่ิงไมGอะไรต?าง ๆ 
ใหGมันเปUนระเบียบเรียบรGอย เพราะฉะนั้น ส?วนนี้เราตGองจGาง คนสัมปทานเดิม
ตGองช?วยเราดGวยครึ่งหนึ่งอย?างนี้เปUนตGน รายละเอียดท?านสมาชิกสามารถไปดู
ท่ีนิติกรไดGว?า เรากันพ้ืนท่ีออกมาเท?าไหร? เราเพ่ิมค?าเช?าเท?าไหร? เราเก็บจาก
เขาเท?าไหร? อะไรลักษณะอย?างนี้ รายละเอียดเพ่ือไม?เปUนการเสียเวลาของ
สภา ผมขออนุญาตท่ีจะใหGท?านสมาชิกไปหารายละเอียดไดGท่ีนิติกรหรือฝZายท่ี
รับผิดชอบ แต?ความเปUนมาคืออย?างนี้ เพราะฉะนั้น ตอนนี้พ้ืนท่ีส?วนท่ีเราตGอง
ไปปรับปรุงนั้น ไม?ใช?พ้ืนท่ีท่ีสัมปทาน ถGาเปUนพ้ืนท่ีท่ีสัมปทานเราไม?สามารถท่ี
จะเอางบประมาณ อย?างเช?นท่ีท?านสมาชิกบอกว?า ไปปรับปรุงทําไมเม่ืออยู?ใน
เขตสัมปทาน แต?เรากันพ้ืนท่ีนี้ออกมาแลGว เพราะฉะนั้น เป[าหมายของ
ผูGบริหารก็คือจะทําอย?างไรใหGบ?อน้ํารGอนมีความสวยงาม มีความสะอาด มี
ความร?มรื่นและก็สามารถสรGางความประทับใจใหGกับผูGท่ีมาท?องเท่ียว เพราะ
เราอยู?ในไลน>เดียวกันกับพืชเมืองหนาว เราอยู?ในไลน>เดียวกันกับอุโมงค>ปTยะ
มิตร เราอยู?ในไลน>เดียวกันกับทะเลหมอก ซ่ึงเขามีการปรับปรุงแกGไขอยู?
ตลอดเวลา เพราะฉะนั้น ไปพืชเมืองหนาวสะอาด ไปอุโมงค>ปTยะมิตรมีการ
ปรับปรุงอยู?ตลอดเวลา ไปทะเลหมอกมีการสรGางหอดูหมอก มีบันได มีอะไร 
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นายก อบจ.ยะลา ต?าง ๆ แต?ของเราอยู?ท่ีเดิม ทําอะไรไม?ไดG เพราะอยู?ในสัญญาของสัมปทาน 
อันนี้เรารับไม?ไดG เพราะฉะนั้น อันไหนท่ีจะตGองเสียบGาง แต?เพ่ือภาพพจน>ท่ีดี
ของ อบจ. ในฐานะท่ีว?าดูแลแหล?งท?องเท่ียวไม?ก่ีแห?ง แต?เราไม?สามารถท่ีจะ
ดูแลใหGดีทัดเทียมกับท่ีเอกชนเขาดูแล ในขณะท่ีเขาไม?มีงบประมาณ เม่ือเปUน
อย?างนี้ คือเปUนท่ีมาท่ีไป แต?ถามว?ามันจะคุGมกับค?าเช?าไหม มันจะคุGมกับการท่ี
จะตGองเอางบประมาณตรงนั้นไปดูแล ถGาคิดเปUนตัวเลขอาจจะไม?คุGม แต?คุGมใน
ฐานะท่ีว?าเราสามารถสรGางบ?อน้ํารGอนใหGพ่ีนGองประชาชนไดGมาพักผ?อน 
สามารถสรGางความประทับใจใหGกับคนมาเลเซีย คนบรูไน คนสิงค>โป สามารถ
ท่ีจะสรGางไลน>ใหGมันทัดเทียมกับแหล?งท?องเท่ียวอ่ืน ๆ ไม?ว?าจะเปUนทะเลหมอก 
ไม?ว?าจะเปUนพืชเมืองหนาว ไม?ว?าจะเปUนอุโมงค>ปTยะมิตร อันนี้คือความคุGมค?าท่ี
ผมคิดว?าประมาณเปUนตัวเลขไม?ไดG เพราะฉะนั้น คือท่ีมาท่ีไปท่ีตGองเอาลGานหGา
ไปปรับปรุง ส?วนรายละเอียดนั้นก็เปUนไปตามแบบ อันนี้ก็อยากจะชี้แจงใหG
ท?านสมาชิกเพ่ือความเขGาใจว?า ผมไม?ไดGเอางบประมาณไปสรGางในส?วนท่ีเขา
เช?าอยู? แต?เอางบประมาณไปปรับปรุงแกGไขในส?วนท่ี อบจ.กันพ้ืนท่ีออกมา 
เพ่ือเป[าหมายสามารถท่ีจะแกGปfญหาในเรื่องของความสะอาด เพราะฉะนั้น 
ตอนนี้หลังจากท่ีเราสามารถดําเนินการไดGยังไม?ครบหนึ่งปP เสียงเรียกรGองใน
เรื่องของความสะอาดมันหายไป หนังสือรGองเรียนในเรื่องของความไม?เปUน
ระเบียบเรียบรGอยของบ?อน้ํารGอน มันก็หายไป แสดงว?าการตัดสินใจแกGปfญหา
ตรงนี้ สามารถท่ีจะแกGปfญหาท่ีเกิดข้ึนมาอย?างต?อเนื่องหลายปPท่ีผ?านมา ก็
อยากจะชี้แจงใหGท?านสมาชิกไดGเขGาใจว?า เรากันพ้ืนท่ีออกมาแลGวไม?ไดGไป
ปรับปรุงในส?วนท่ีเปUนสัมปทานนะครับ ขอขอบคุณครับ    

ประธานสภา อบจ.ยะลา  มีท?านสมาชิกจะอภิปรายเพ่ิมเติมอีกไหมครับ เชิญครับท?านสมาชิก
อภิปรายครับ ไม?มีนะครับ ถGาไม?มีผมจะขอมติท่ีประชุมครับ ท?านเลขาฯ นับ
องค>ประชุมครับ องค>ประชุม ๒๔ ท?าน ครบองค>ประชุมนะครับ ผมจะขอมติ
ท่ีประชุมครับ สมาชิกท?านใดรับหลักการแห?งร?างขGอบัญญัติงบประมาณ
รายจ?าย ประจําปPงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๐  โปรดยกมือครับ  ๒๔ เสียงครับ  
สมาชิกท?านใดไม?รับหลักการแห?งร?างขGอบัญญัติงบประมาณรายจ?าย ประจําปP
งบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๐ โปรดยกมือครับ  ไม?มีนะครับ  

  มติท่ีประชุม  รับหลักการแห?งร?างขGอบัญญัติงบประมาณรายจ?าย 
ประจําปPงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๐ รับหลักการ ๒๔ เสียง 

  ต?อไปใหGท่ีประชุมเลือกคณะกรรมการแปรญัตติร?างขGอบัญญัติ เพ่ือ
พิจารณาร?างขGอบัญญัติงบประมาณ และกําหนดระยะเวลาเสนอคําแปรญัตติ
ไม?นGอยกว?า ๒๔ ชั่วโมงนับแต?รับหลักการ เชิญเลขาฯ ชี้แจงการเลือก
คณะกรรมการครับ  
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เลขานุการสภา อบจ.ยะลา  สําหรับวิ ธีการ เลือกคณะกรรมการแปรญัตติร? างขGอบัญญัติ 
คณะกรรมการแปรญัตติร?างขGอบัญญัติ จะตGองเปUนคณะกรรมการสามัญ ซ่ึง
ประกอบดGวย สมาชิกสภาองค>การบริหารส?วนจังหวัด ไม?นGอยกว?า ๓ คน แต?
ไม?เกิน ๗ คน 

  สําหรับวิธีการคัดเลือก ใหGสมาชิก หรือผูGบริหารเสนอชื่อสมาชิก ซ่ึง
อยู?ในท่ีประชุม ในกรณีท่ีสมาชิกเปUนผูGเสนอตGองมีสมาชิกรับรองไม?นGอยกว?า
สองคน ส?วนกรณีท่ีผูGบริหารเปUนผูGเสนอไม?ตGองมีผูGรับรอง 

  การเสนอชื่อใหGเสนอไดGโดยไม?จํากัดจํานวน เวGนแต?ท่ีประชุมมีมติเปUน
อย?างอ่ืนและใหGนําวิธีการเลือกตามขGอ ๑๒ มาใชGบังคับโดยอนุโลม 

ประธานสภา อบจ.ยะลา  ใหGท่ีประชุมเสนอ ว?าคณะกรรมการแปรญัตติร?างขGอบัญญัติมีจํานวน
ก่ีคน พรGอมผูGรับรองไม?นGอยกว?าสองคนครับ ถGาไม?มีผูGใดเสนอ ผมขอเสนอ
คณะกรรมการแปรญัตติร?างขGอบัญญัติ จํานวน ๗ คน ครับ ขอผูGรับรองครับ 
ผูGรับรองถูกตGองครับ ต?อไปใหGท่ีประชุมเสนอรายชื่อผูG ท่ีเห็นสมควรเปUน
คณะกรรมการแปรญัตติร?างขGอบัญญัติ พรGอมผูGรับรองไม?นGอยกว?าสองคน 
สําหรับการเสนอใหGเสนอทีละคนจนครบจํานวนนะครับ เชิญเสนอคนท่ีหนึ่ง
ครับ เชิญท?านมะรอซิ ครับ 

นายมะรอซิ  รอยิง  เรียนท?านประธานสภาท่ีเคารพ ท?านสมาชิกผูGทรงเกียรติทุกท?าน 
กระผมนายมะรอซิ  รอยิง สมาชิกสภา อบจ.ยะลา เขต ๓ อําเภอยะหา  ผม
ขอเสนอนายมะดารี  ยะยือริ  เปUนคณะกรรมการแปรญัตติร?างขGอบัญญัติครับ 
ขอผูGรับรองดGวยครับ 

ประธานสภา อบจ.ยะลา  ผูGรับรองถูกตGอง  ผูGถูกเสนอชื่อยินยอมไหมครับ 
นายมะดารี  ยะยือริ  ยินยอมครับ 
ประธานสภา อบจ.ยะลา  มีสมาชิกท?านใดจะเสนอเปUนอย?างอีกไหมครับ  ถGาไม?มี ถGาเสนอคน

เดียวถือว?าผูGนั้นไดGรับเลือก 
  แจ+งมติท่ีประชุม  ผูGไดGรับเลือกเปUนคณะกรรมการแปรญัตติร?าง

ขGอบัญญัติคนท่ีหนึ่งไดGแก? นายมะดารี  ยะยือริ  ต?อไปเสนอชื่อคนท่ีสองครับ 
เชิญท?านอาฮามัด วาเตะ ครับ 

นายอาฮามัต  วาเตะ  เรียนท?านประธานสภาท่ีเคารพ ท?านสมาชิกผูGทรงเกียรติทุกท?าน 
กระผมนายอาฮามัด  วาเตะ  สมาชิกสภา อบจ.ยะลา เขตอําเภอกาบัง ผมขอ
เสนอนายซอมะ  มะเซ็ง เปUนคณะกรรมการแปรญัตติร?างขGอบัญญัติครับ ขอผูG
รับรองดGวยครับ 

ประธานสภา อบจ.ยะลา  ผูGรับรองถูกตGอง ผูGถูกเสนอชื่อยินยอมไหมครับ 
นายซอมะ  มะเซ็ง  ยินยอมครับ 
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ประธานสภา อบจ.ยะลา  มีสมาชิกท?านใดจะเสนอเปUนอย?างอีกไหมครับ  ถGาไม?มี ถGาเสนอคน
เดียวถือว?าผูGนั้นไดGรับเลือก 

  แจ+งมติท่ีประชุม  ผูGไดGรับเลือกเปUนคณะกรรมการแปรญัตติร?าง
ขGอบัญญัติคนท่ีสองไดGแก? นายซอมะ  มะเซ็ง  ต?อไปเสนอชื่อคนท่ีสามครับ 
เชิญท?านหาซัน  มิงมะ ครับ 

นายหาซัน  มิงมะ  เรียนท?านประธานสภาท่ีเคารพ ท?านสมาชิกผูGทรงเกียรติทุกท?าน 
กระผมนายหาซัน  มิงมะ  สมาชิกสภา อบจ.ยะลา เขต ๓ อําเภอรามัน ผม
ขอเสนอนายนิลุกมาน  อัลอิดรีสี เปUนคณะกรรมการแปรญัตติร?างขGอบัญญัติ
ครับ ขอผูGรับรองดGวยครับ 

ประธานสภา อบจ.ยะลา  ผูGรับรองถูกตGอง ผูGถูกเสนอชื่อยินยอมไหมครับ 
นายนิลุกมาน  อัลอิรีสี  ยินยอมครับ 
ประธานสภา อบจ.ยะลา  มีสมาชิกท?านใดจะเสนอเปUนอย?างอีกไหมครับ  ถGาไม?มี ถGาเสนอคน

เดียวถือว?าผูGนั้นไดGรับเลือก 
  แจ+งมติท่ีประชุม  ผูGไดGรับเลือกเปUนคณะกรรมการแปรญัตติร?าง

ขGอบัญญัติคนท่ีสามไดGแก? นายนิลุกมาน  อัลอิดรีสี  ต?อไปเสนอชื่อคนท่ีสี่ครับ 
เชิญท?านมะรุสะดี  ดีสาเอะ ครับ 

นายมะรุสะดี  ดีสาเอะ  เรียนท?านประธานสภาท่ีเคารพ ท?านสมาชิกผูGทรงเกียรติทุกท?าน 
กระผมนายมะรุสะดี  ดีสาเอะ  สมาชิกสภา อบจ.ยะลา เขต ๓ อําเภอ
บันนังสตา  ผมขอเสนอนายมะหะมะ  วาแมดีซา  เปUนคณะกรรมการแปร
ญัตติร?างขGอบัญญัติครับ ขอผูGรับรองดGวยครับ 

ประธานสภา อบจ.ยะลา  ผูGรับรองถูกตGอง ผูGถูกเสนอชื่อยินยอมไหมครับ 
นายมะหะมะ  วาแมดีซา  ยินยอมครับ 
ประธานสภา อบจ.ยะลา  มีสมาชิกท?านใดจะเสนอเปUนอย?างอีกไหมครับ  ถGาไม?มี ถGาเสนอคน

เดียวถือว?าผูGนั้นไดGรับเลือก 
  แจ+งมติท่ีประชุม  ผูGไดGรับเลือกเปUนคณะกรรมการแปรญัตติร?าง

ขGอบัญญัติคนท่ีสี่ไดGแก? นายมะหะมะ  วาแมดีซา  ต?อไปเสนอชื่อคนท่ีหGาครับ 
เชิญท?านนิลุกมาน  อัลอิดรีสี ครับ 

นายนิลุกมาน  อัลอิดรีสี  เรียนท?านประธานสภาท่ีเคารพ ท?านสมาชิกผูGทรงเกียรติทุกท?าน 
กระผมนายนิลุกมาน  อัลอิดรีสี  สมาชิกสภา อบจ.ยะลา เขต ๔ อําเภอเมือง 
ผมขอเสนอนายหาซัน  มิงมะ เปUนคณะกรรมการแปรญัตติร?างขGอบัญญัติครับ 
ขอผูGรับรองดGวยครับ 

ประธานสภา อบจ.ยะลา  ผูGรับรองถูกตGอง ผูGถูกเสนอชื่อยินยอมไหมครับ 
นายหาซัน  มิงมะ  ยินยอมครับ 
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ประธานสภา อบจ.ยะลา  มีสมาชิกท?านใดจะเสนอเปUนอย?างอีกไหมครับ  ถGาไม?มี ถGาเสนอคน
เดียวถือว?าผูGนั้นไดGรับเลือก 

  แจ+งมติท่ีประชุม  ผูGไดGรับเลือกเปUนคณะกรรมการแปรญัตติร?าง
ขGอบัญญัติคนท่ีหGาไดGแก? นายหาซัน  มิงมะ  ต?อไปเสนอชื่อคนท่ีหกครับ เชิญ
ท?านมะดารี  ยะยือริ ครับ 

นายมะดารี  ยะยือริ  เรียนท?านประธานสภาท่ีเคารพ ท?านสมาชิกผูGทรงเกียรติทุกท?าน 
กระผมนายมะดารี  ยะยือริ  สมาชิกสภา อบจ.ยะลา เขตอําเภอกรงปTนัง ผม
ขอเสนอนายมะรอซิ  รอยิง  เปUนคณะกรรมการแปรญัตติร?างขGอบัญญัติครับ 
ขอผูGรับรองดGวยครับ 

ประธานสภา อบจ.ยะลา  ผูGรับรองถูกตGอง ผูGถูกเสนอชื่อยินยอมไหมครับ 
นายมะรอซิ  รอยิง  ยินยอมครับ 
ประธานสภา อบจ.ยะลา  มีสมาชิกท?านใดจะเสนอเปUนอย?างอีกไหมครับ  ถGาไม?มี ถGาเสนอคน

เดียวถือว?าผูGนั้นไดGรับเลือก 
  แจ+งมติท่ีประชุม  ผูGไดGรับเลือกเปUนคณะกรรมการแปรญัตติร?าง

ขGอบัญญัติคนท่ีหกไดGแก? นายมะรอซิ  รอยิง  ต?อไปเสนอชื่อคนท่ีเจ็ดครับ 
เชิญท?านเฉลิมพล  เรืองเริงกุลฤทธิ์  ครับ 

นายเฉลิมพล  เรืองเริงกุลฤทธิ์  เรียนท?านประธานสภาท่ีเคารพ ท?านสมาชิกผูGทรงเกียรติทุกท?าน 
กระผมนายเฉลิมพล  เรืองเริงกุลฤทธิ์  สมาชิกสภา อบจ.ยะลา เขต ๓ 
อําเภอเมือง ผมขอเสนอนายสัณฑนพ  ยานุมาศยุคล  เปUนคณะกรรมการแปร
ญัตติร?างขGอบัญญัติครับ ขอผูGรับรองดGวยครับ 

ประธานสภา อบจ.ยะลา  ผูGรับรองถูกตGอง ผูGถูกเสนอชื่อยินยอมไหมครับ 
นายสัณฑนพ  ยานุมาศยุคล  ท?านประธานสภาท่ีเคารพ ท?านสมาชิกสภาผูGทรงเกียรติทุกท?าน 

กระผมนายสัณฑนพ  ยานุมาศยุคล  สมาชิกสภา อบจ.ยะลา เขต ๒ 
อําเภอเบตง  ขออนุญาตไม?รับครับ เพราะว?าเรื่องเหตุผลอ่ืน ระยะทางมาไกล
ครับ ขอบคุณครับ 

ประธานสภา อบจ.ยะลา  เชิญท?านไพซอล  ยูโซะ ครับ 
นายไฟซอล  ยูโซะ  เรียนท?านประธานสภาท่ีเคารพ ท?านสมาชิกผูGทรงเกียรติทุกท?าน 

กระผมนายไฟซอล  ยูโซะ  สมาชิกสภา อบจ.ยะลา เขต๒ อําเภอบันนังสตา 
ผมขอเสนอนายมะรุสะดี  ดีสาเอะ เปUนคณะกรรมการแปรญัตติร?าง
ขGอบัญญัติครับ ขอผูGรับรองดGวยครับ 

ประธานสภา อบจ.ยะลา  ผูGรับรองถูกตGอง ผูGถูกเสนอชื่อยินยอมไหมครับ 
นายมะรุสะดี  ดีสาเอะ  ยินยอมครับ 
ประธานสภา อบจ.ยะลา  มีสมาชิกท?านใดจะเสนอเปUนอย?างอีกไหมครับ  ถGาไม?มี ถGาเสนอคน

เดียวถือว?าผูGนั้นไดGรับเลือก 
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ประธานสภา อบจ.ยะลา  แจ+งมติท่ีประชุม  ผูGไดGรับเลือกเปUนคณะกรรมการแปรญัตติร?าง
ขGอบัญญัติคนท่ีเจ็ดไดGแก? นายมะรุสะดี  ดีสาเอะ   

เสนอชื่อครบเจ็ดคนแลGวนะครับ ผมขอแจGงมติครับ 
สรุปคณะกรรมการแปรญัตติร�างข+อบัญญัติ ๗ คน ได+แก� 
๑. นายมะดารี  ยะยือริ 
๒. นายซอมะ  มะเซ็ง 
๓. นายนิลุกมาน  อัลอิดรีสี 
๔. นายมะหะมะ  วาแมดีซา 
๕. นายหาซัน  มิงมะ 
๖. นายมะรอซิ  รอยิง 
๗. นายมะรุสะดี  ดีสาเอะ 
ต?อไปใหGท่ีประชุมกําหนดระยะเวลาเสนอคําแปรญัตติร?างขGอบัญญัติ

งบประมาณรายจ?าย ประจําปPงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๐  โดยจะตGองไม?นGอย
กว?า ๒๔ ชั่วโมง นับแต?รับหลักการ เชิญเสนอครับ เชิญท?านสัณฑนพ ครับ 

นายสัณฑนพ  ยานุมาศยุคล  ท?านประธานสภาท่ีเคารพ ท?านสมาชิกสภาผูGทรงเกียรติทุกท?าน 
กระผมนายสัณฑนพ  ยานุมาศยุคล  สมาชิกสภา อบจ.ยะลา เขต ๒ 
อําเภอเบตง  ผมขออนุญาตเสนอวันแปรญัตติร?างขGอบัญญัติงบประมาณ
รายจ?าย ประจําปPงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๐  ในวันท่ี ๑๑ สิงหาคม, ๑๕ 
สิงหาคม, ๑๖ สิงหาคม ๒๕๕๙  เวลา ๐๘.๓๐ – ๑๖.๓๐ น.  ขอผูGรับรอง
ดGวยครับ ขอบคุณครับ  

ประธานสภา อบจ.ยะลา  ผูGรับรองถูกตGอง    มีสมาชิกท?านใดจะเสนอเปUนอย?างอีกไหมครับ  
ถGาไม?มี ถGาเสนอคนเดียวถือว?าไดGรับเลือก 
 แจ+ งมติ ท่ีประชุม  กําหนดเสนอคําแปรญัตติร? างขGอบัญญัติ
งบประมาณรายจ?าย ประจําปPงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๐  ในวันท่ี ๑๑ 
สิงหาคม, ๑๕ สิงหาคม, ๑๖ สิงหาคม ๒๕๕๙  เวลา ๐๘.๓๐ – ๑๖.๓๐ น.  
ขอบคุณครับ 
 ท?านสมาชิกท่ีเปUนคณะกรรมการครับ จะตGองมาอยู?ท่ี อบจ.ครับ ๑๑, 
๑๕, ๑๖ สิงหาคม ๒๕๕๙  เพ่ือรอรับคําเสนอแปรญัตตินะครับ   
 ระเบียบวาระท่ี  ๔  เรื่องอ่ืน ๆ  เชิญครับ  เชิญท?านนายก ครับ 

นายก อบจ.ยะลา     เรียนท?านประธานสภาท่ีเคารพ ท?านสมาชิกผูGทรงเกียรติทุกท?าน 
กระผมนายมุขตาร>  มะทา  นายก อบจ.ยะลา  สําหรับในระเบียบวาระอ่ืน ๆ 
ผมตGองขอขอบคุณท?านสมาชิกสภาองค>การบริหารส?วนจังหวัดยะลาทุกท?าน 
ท่ีไดGเห็นชอบในหลักการของงบประมาณรายจ?าย ประจําปPงบประมาณ พ.ศ. 
๒๕๖๐  ส?วนเรื่องท่ีสองก็ตGองขอขอบคุณท?านสมาชิกสภาองค>การบริหารส?วน 
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นายก อบจ.ยะลา   จังหวัดยะลาทุกท?าน ท่ีไดGช?วยกันตGอนรับคณะสมาชิกสภา คณะผูGบริหาร 
ปลัด ท?านประธานสภา ท่ีมาร?วมเวทีเสวนา เรื่อง การยกระดับการท?องเท่ียว 
ท่ีอําเภอเบตง เม่ือวันท่ี ๒๗, ๒๘, ๒๙ ท่ีผ?านมา ซ่ึงทุกท?านก็ไดGช?วยกันดูแลใน
ฐานะเจGาภาพท่ีดียิ่ง ทําใหGผูGท่ีมาร?วมการประชุมเกิดความประทับใจ อันนี้ผม
ก็ตGองขอขอบคุณทุกฝZาย ไม?ว?าจะเปUนฝZายขGาราชการ ฝZายสมาชิกสภา ท่ี
ช?วยกันทําใหGงานในครั้งนี้ลุล?วงและก็ประสบผลสําเร็จตามวัตถุประสงค>ท่ีเรา
ตGองการหลาย ๆ ท?านก็ฝากขอบคุณท?านสมาชิกสภาองค>การบริหารส?วน
จังหวัดทุกท?าน ฝากขอบคุณขGาราชการ อบจ.ทุกคน ผมก็ถือโอกาสนี้สื่อถึงทุก
ท?าน ท่ีหลาย ๆ ท?านฝากมาครับ ขอขอบคุณครับ 

ประธานสภา อบจ.ยะลา  ผมขอชี้แจงนิดหนึ่งครับในวาระอ่ืน ตGองขอบคุณท?านสมาชิกท่ีรับ
หลักการนะครับ  ในวาระท่ี ๒ และ ๓  จะกําหนดประชุมสภาองค>การบริหาร
ส?วนจังหวัดยะลา ครั้งต?อไป  ฉะนั้น ในขGอบัญญัติงบประมาณรายจ?าย ใน
บางครั้งท่ีเรายังไม?เขGาใจอะไรในคณะกรรมการแปรญัตติ จะประชุมในวันท่ี 
๑๗ สิงหาคม ๒๕๕๙ ผมฝากใหG ผอ.กองแต?ละกองนะครับ ในวันท่ี ๑๗ อย?า
เพ่ิงไปไหนนะครับ ถGาคณะกรรมการมีขGอสงสัย คณะกรรมการจะเรียกเขGาไป
สอบถามรายละเอียดต?าง ๆ นะครับ เพ่ือเราจะเสนอในวาระ ๒ และ ๓ ต?อไป  
ผมขอเสริมอีกนิดหนึ่ง ในวันท่ี ๗ กุมภาพันธ> ๒๕๖๐  ผมขอฝาก ผอ.กองทุก
กอง ว?าในวันท่ี ๗ กุมภาพันธ> ๒๕๖๐  นั้น เปUนวันประชุมสามัญ สมัยท่ี ๑ 
ประจําปP พ.ศ. ๒๕๖๐  ผมขอนะครับ ขอว?าท?านจะทํากิจกรรมอะไรในวันท่ี 
๗ ขอนะครับ ขอใหGยGาย ขอใหGเลื่อนนะครับ ไปเปUนวันอ่ืน เพราะวันนั้นเปUน
วันเปTดประชุมสภา เด๋ียวจะมีปfญหาจนผมตGองแกGไขอะไรหลายประการนะ
ครับ ฝากไวGดGวยครับ เด๋ียวหาว?าบางท?านผมไปถาม ไม?ทราบว?าประชุมสามัญ
วันไหนนะครับ ช?วยเขียนป[ายใหญ? ๆ ท่ีบนโต0ะท?านดGวย ติดเลยครับว?า วันท่ี 
๗ กุมภาพันธ> ๒๕๖๐ ไม?ทํากิจกรรมอ่ืน ๆ นะครับ เพราะจะมาซํ้าในเรื่องของ
เปTดประชุม อันนี้บอกใหGฟfงแลGวนะครับ สัญญาไวGปPหนึ่งเลยครับ ฝากทุกท?าน
นะครับ บอกว?าไม?รูGไม?ไดG ขอบคุณครับ ขอบคุณทุกท?านนะครับ   

ขอนัดประชุมสภาองค>การบริหารส?วนจังหวัดยะลา ครั้งต?อไป ใน
วันท่ี ๑๙ สิงหาคม ๒๕๕๙ เวลา ๑๐.๐๐ น. เพ่ือพิจารณาร?างขGอบัญญัติฯ  
ในวาระ ๒  และวาระ ๓   เชิญท?านเฉลิมพล ครับ 

นายเฉลิมพล  เรืองเริงกุลฤทธิ์  เรียนท?านประธานสภาท่ีเคารพ ท?านสมาชิกผูGทรงเกียรติทุกท?าน 
กระผมนายเฉลิมพล  เรืองเริงกุลฤทธิ์  สมาชิกสภา อบจ.ยะลา เขต ๓ 
อําเภอเมือง  ผมขออนุญาตใชGเวลาในวาระอ่ืน ๆ สักเล็กนGอย เพ่ือท่ีจะต?อคํา
อภิปรายของเพ่ือนสมาชิกบางท?าน และก็คําตอบของท?านฝZายบริหาร 
เก่ียวกับโครงการท่ีเรารับหลักการมาในญัตติวันนี้ โดยเฉพาะท่ีบ?อน้ํารGอน 
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นายเฉลิมพล  เรืองเริงกุลฤทธิ์ นะครับ เม่ือไดGฟfงคําชี้แจงของท?านนายกแลGว ผมเขGาใจนะครับ นอกจาก
เขGาใจแลGว ผมเห็นดGวย และก็เห็นดGวยอย?างยิ่งนะครับ ท่ี Vision ของฝZาย
บริหารของเราไดGพิจารณาอย?างนั้น แต? ท่ีผมเห็นมากไปกว?านั้นสักนิด 
เพราะว?าบ?อน้ํารGอนท่ีอําเภอเบตงนั้น มันเปUนเหมือนกับค้ิวของใบหนGาของ
จังหวัดยะลาทีเดียวนะครับ ใครท่ีไปเบตงแลGวทุกคนเขาจะตGอง หนึ่งในนั้น
จะตGองพูดถึงบ?อน้ํารGอน สวนดอกไมGมาทีหลัง ถํ้าอาจจะเปUนประวัติศาสตร> 
แต?ว?าไปทางนั้นไปรอยเดียวกันหมดเลยครับ เพราะฉะนั้น การท่ีองค>การ
บริหารส?วนจังหวัดไดGมีหลักการท่ีจะปรับปรุงบ?อน้ํารGอนในรายละเอียดดังท่ี
ท?านนายก ไดGอธิบายมาแลGว และก็เพ่ือนสมาชิกขออนุญาตผูGทรงเกียรติ คือ
คุณวรเกียรติ ไดGแสดงถึงความห?วงใย ซ่ึงเห็นพGองตGองกันนะครับ เพราะว?านั่ง
ติดอยู?กับผมและก็หารือในตัวบทกฎหมายท่ีท?านไดGติงความเห็น เพ่ือใหGแลถึง
ว?าระหว?างรัฐ คือ เรา ในฐานะรัฐกับเอกชนผูGเช?านั้น ควรท่ีจะมีบริบทต?อกัน
อย?างไร แต?เม่ือไดGฟfงทัศนะมี Vision ของท?านนายกในการท่ีจะปรับปรุงตรง
นั้นแลGว ผมเห็นดGวยและก็ดีใจท่ีท?านจับเรื่องนี้ และก็เทงบประมาณข้ึนไปแค?
ลGานกว?าบาท เพ่ือท่ีจะปรับปรุง ความเห็นส?วนตัวผมว?า ประการหนึ่ง หนึ่ง
ลGานกว?ามันอาจจะนGอยไป เพราะฉะนั้น ความเห็นส?วนตัวในทัศนะจากขGอมูล
ท่ีเราฟfงมามีเรื่องบ?อน้ํารGอน ผมอยากใหGองค>การบริหารส?วนจังหวัดยะลา มี
ส?วนหนึ่ง คือ เม่ือเทงบประมาณไปแลGวตGองตามประเมิน ประเมินแลGวก็ตGอง
ใชG Vision ของท?านนายก  ตัวไหนท่ียังขาดหรือมันยังตGองเพ่ิม ตGองควักเงินลง
ไปสนับสนุน ถือว?าเปUนการบริการแห?งรัฐท่ีใหGค้ิวของจังหวัดยะลานั้น มีความ
เขGมและสวยงาม อันนี้ฝากไวGในวาระอ่ืน ๆ นะครับ ในส?วนท่ีสอง ผมเองในวัน
ทีองค>การบริหารส?วนจังหวัดยะลาเปUนเจGาภาพท่ีเบตงนั้น จะไดGสัมผัสกับแขก
ท่ีเปUนสมาชิกจากท่ีอ่ืนค?อนขGางมากหน?อย เพราะว?าโดยส?วนตัวเก่ียวกับเรื่อง
สถานบันนะครับ มีหลายคนท่ีมาจากรามคําแหง มีหลายคนท่ีเปUนพวกพGอง
นGองพ่ี ไม?ว?าจะเปUนสงขลา ตรัง กระบ่ี และก็ระนองกับพังงา ทุกคนท่ีมารGอย
ละหนึ่งรGอยครับ เขาชื่นชมหมดเลย แลGวเขาเขGาใจยะลา วันท่ีเขามามากข้ึน
ต้ังเยอะ ดGวยประกอบกับสองส?วนเท?าท่ีผมฟfง ส?วนหนึ่ง ทีมทัพ เขาใชGคําว?า
ทีมทัพของขGาราชการ อบจ.ยะลา นั้น สามารถท่ีจะรับรองแขกไดGด่ังดีเยี่ยม 
ท้ังท่ีเราไม?ไดGมีอะไรมากมาย แต?ว?าทุกคนขGาราชการ เขาไปทํา หนึ่ง เขาพาใจ
ไป สอง ขุนทัพ ยกตัวอย?าง ไม?ว?าจะเปUนท?านนายก ประธานสภา ขออนุญาต
ท่ีเอามาพูดตรงนี้ เหง่ือไหลไคลยGอย ถGาผมจําไม?ผิดเพ่ือนสมาชิกผูGทรงเกียรติ 
คุณซอมะ  มะเซ็ง ไปนั่งฉีกทุเรียน ท้ังท่ีท?านอาวุโสเยอะนะครับ พรรษาเยอะ
ท?านนี้ ไปฉีกทุเรียนและก็ขGาราชการบางคน ระดับ ๘ ระดับ ๗ นะครับ กิน
ทุเรียนอย?างไม?เคอะเขิน คือ ท้ังมือ ท้ังไมGไป คือ การกินตรงนั้นบทสะทGอนมัน 
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นายเฉลิมพล  เรืองเริงกุลฤทธิ์ ทําใหGเห็นว?า เขาอุ?นใจแลGวเขาเชื่อว?า ทีมทัพของยะลานี้ มาตGอนรับเขาดGวยใจ
ถึงแมGจะไม?มีพรมปูบนทางเทGา อันนี้เปUนคําเปรียบเปรยของเพ่ือนสมาชิก ส?วน
สุดทGาย ในคืนวันนั้น ผมก็ไดGพบปะกับคนนั้นคนนี้แลGวในคณะ กําหนดการเรา
ไปข้ึนทะเลหมอก บังเอิญผมไม?ไดGไปทะเลหมอก ผมมีภารกิจด?วน ทีมของ
ระนองเขาก็เลยมาฝากความหวังว?า เขาตGองรีบกลับเขาเกรงจะกลับคํ่านะ
ครับ ก็เลยขอฝากผม ก็เลยขันอาสาท่ีจะจูงเขากลับ แต?ว?าเง่ือนไขผมบอกว?า 
ท?านนายกสั่งมาแลGวตGองดูแลใหGเปUนพิเศษ ผมอาสาไปส?งถึงหาดใหญ? นัดกัน
แปดโมงเชGา คณะเขาพรGอมไปส?งเขาถึงหาดใหญ? แต?ขณะเดียวกันผมเห็นแลGว 
ผอ.กองช?าง และก็ประชาสัมพันธ> วิ่งซุก ๆ ทีมพังงากับชุมพร ขอใหGมาส?งเขา
ดGวย มันก็เลยสองทีม ผมรูGแลGวแต?ไม?อยากจะไปทําใหGขบวนเขานั้นแตก นัด
หมายกัน ก็เลย ผอ.ช?าง ขออนุญาตท่ีตGองเอ?ยนามในท่ีประชุม กับเจGาหนาท่ี
สองสามคน พารถจูงคณะพังงากับชุมพร ออกมาประมาณแปดโมงเหมือนกัน 
ในขณะท่ีเขาออก ผมก็จูงคณะระนองออกมาเหมือนกัน เราก็มาบรรจบ มา
เจอนายกเศรษฐ อันนี้ขออนุญาตท่ีจะเล?าใหGฟfง นายกเศรษฐ ผอ.เขาบอกว?า
เปUนคําสั่งของนายก นายกพังงาบอกผมว?า นี่เปUนคําสั่งของนายก ส?งเจGาหนGาท่ี
มาเขากลัวจะหลง ก็เลยตGองจูงเขามาจากระนอง แลGวผมเห็นขบวนก?อน 
เพราะผมอยู?ขGางหลังผมเห็น ในการขับเคลื่อนเห็นกันหมดเลย ผมก็โทรศัพท>
ถาม ผอ.สมมาตร ว?ากําลังจะข้ึนสะพานก็ไปลง บังเอิญว?ามีรถฟอร>จูนเนอร>
ติดฟTล>มดํา เขาฉีกมาเขามาแซง ถGาจําไม?ผิดรูGสึกจะก?อนเขGาบันนังสตาเขาแซง 
ผมว?ารถคันนี้ผิดปกติแลGว ปรากฏว?าผมก็ไล?มาแลGวก็มาเจอกันท่ีเมือง เปUนรถ
นายกเศรษฐ ก็ไปเจอกันท่ีปfgมนะครับ นายกเศรษฐ ก็ไปบอกนายกว?า ผอ.ช?าง 
ไม?ตGองไปส?งหรอก ผอ.ช?าง จะไปส?งเขาท่ีดอนยาง บอกไม?ตGองไปส?งเด๋ียว
ปfตตานีจะรับ แลGวเขาก็เลี้ยงขGาวท่ีปfgม ปตท.ครับ เสร็จแลGวผมบอกว?าไดG ก็
เลยเขGาคณะกัน แต?ในส?วนของพังงานั้น เขายังเกG ๆ กัง ๆ  เขากลัวคํ่า ก็เลย
ไปส?งถึงหาดใหญ? ก็เลยไปแวะเลี้ยงอาหารเขาท่ีนาหม?อม ผมก็บอกว?านายก
สั่งว?าใหGดูแลเสมือนกับญาติ เพราะฉะนั้น ในความประทับใจท่ีนํามาเล?าใน
สภานี้ ความหมายก็คือว?า ตัวสมาชิกสภาของเราทุกคนท่ีเห็นกันนะครับ และ
ก็เขาใหGเครดิตในเรื่อง ตอนท่ี อบจ.ยะลา จัดเจGาหนGาท่ีไปเสิร>ฟอาหารท่ีงาน
ตอนคํ่า ผมก็นับว?าเอ0ะเจGาหนGาท่ีท้ังหมดเลยท่ีตGองแต?งชุดยาวอิสลามนะครับ 
ทําใหGตรงนั้นถึงแมGจะมีฝนตก แต?เขาแลว?าท่ีนี่เอาใจใหGเขา เขาถึงมีความอุ?นใจ
ท่ีจังหวัดยะลาในคืนนั้น มันคงจะไม?มีอาหารวิเศษวิโสนะครับ แต?ว?าความรูGสึก
ครั้งนั้น ทุกจังหวัดท่ีมานั้น เขาชื่นชมมาก แลGวสุดทGายแลGว เขาเลยฝาก
ขอบคุณท?านนายก ขอบคุณพ่ีนGองขGาราชการ แลGวขอบคุณเพ่ือนสมาชิกสภา
ของเราทุกคน ผ?านทางผมผ?านทางผูGอ่ืน แลGวระนองยังฝากมาว?า เขาเปUน 
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